

中央生态环保督察

海东：用好督察“利剑”
守护蓝天碧水净土

整改进行时·青海在行动

本报记者 宋明慧

中央生态环境保护督察工作开展以来，海东市精心安排、密切协作，严督实查、坚决整改，充分运用环保督察“利剑”，守护好蓝天碧水净土。

抓细服务保障

海东市第一时间成立由市委市政府主要领导任组长的协调工作领导小组，下设6个专项工作组，负责督察进驻期间的组织领导、统筹协调、研究研判和督促落实工作。建立网格化工作机制，从各县区抽调专人与市级专项工作组集中办公，形成工作链条，实行闭环管理，确保无缝衔接。同时，精准解读省市两级协调工作方案，明确职责任务，强调工作重点，建立网

格化工作机制，及时分解任务。建立快速反应，压实各级责任，确保各项工作高效有序运行。

抓实问题整改

海东市委市政府主要负责同志以上率下，对信访举报件反映问题亲自过问、亲自协调、亲自督办，分赴各县区一线督导检查。各级各部门上下联动、密切配合，对信访件严格按照时限要求，开展分析研判，快速高效转办，确定查处方向，前往现场核办，对能够立即整改的问题，立行立改，对短期内暂不能解决的重点、难点问题，明确整改时限，确保事事有回音、件件有着落。

严肃追责问责

环保督察期间，海东市纪委监委牵头第一

时间组建工作专班，建立健全“交办问题不过夜、问题办理日报”的工作机制，通过发函转办、约谈交办等方式，督促全市各级纪检监察机关及市直相关职能部门加大整改监督和问责力度，达到问责一起、教育一片的效果，进一步统一思想、凝聚共识。市委市政府主要负责同志亲自安排、亲自推动，市纪委监委全过程监督，加强督促督办，全力以赴推动信访举报件整改工作落实落地。

高质建章立制

坚持举一反三，进一步建立健全长效机制，制定出台《海东市冬季裸土扬尘治理专项行动》《海东市农村生活污水处理站运维管理办法》等规定，以点带面促进成果转化。同时，积极探索建立以县处级领导联片督查、分管领导常态督查、专班督查组分片督查、纪委监委专项督查、行业部门技术抽查为主的“五查”联动机制，推动督查工作常态化。

保护环境人人有责

人民心声

本报记者 宋明慧 王晶 牛玉娟
通讯员 马文莉

中央生态环境保护督察正在青海开展，当一件件群众关心、反映强烈的生态环境问题得以解决，老百姓连连为环保督察点赞。

在西宁市城东区互助路226号院子里，堆积了很多建筑垃圾和生活垃圾无人处理……得知中央第五生态环境保护督察组进驻青海后，居民便将情况主动举报给督察组，经过一系列整改，垃圾全部清理，并对土地进行平整、铺设砂石等处理，环保督察为居民解决了一个难心事。

12月9日，记者来到互助路226号院，看到张贴着的环保倡议，院落里干净整洁，入口处是新安装的铁门，让人心情舒畅。西宁市城东区火车站街道办事处车站社区党委副书记李晓敏告诉记者，由于通道狭窄，为了有效整改，当时把一边的院墙拆除后清运垃圾，目前墙体已经重新砌好。

互助路226号院居民周金花和杨万奎参与了整改，他们说，尽管天气寒冷，但大家干

劲很足，在一番努力后，原先乱草丛生、垃圾成堆的地方变得亮堂干净，居住环境得到明显改善。

再到海东市循化撒拉族自治县清水乡上庄村，因村里主干道正在维修，道路施工两侧沟渠里堆有垃圾，路上还有一些积水，影响村容还影响行人安全。看到这些，上庄村党支部书记韩晓林及时发动50多个村民，参与环境卫生整治，清理了沟渠的垃圾，还将全村的环境卫生进行了一次大扫除。

“保护环境人人有责，水、土、路、墙面，能打扫的我们都尽心打扫，大家尽力保护身边的生态环境，美丽家园大家共享。”韩晓林说。

清水乡上庄村村民韩乙四夫全程参与这次大扫除，他说：“大家都很积极，卫生干净了，环境变好了，爱护环境、扮靓村容成为大家一致的行动。”

12月8日正午时分，黄南藏族自治州同仁市沉浸在冬日的暖阳里，道路清扫车一边清扫灰尘一边洒水。这些成绩是政府行为，但也离不开广大群众的主动参与，生态环保理念深入人心。

“小区之前成堆的垃圾一天内清理干净了，解决速度非常快。”同仁市农发行家属院居民胡先生对整改速度与效果竖起了大拇指。仅一天时间，该家属院周边的环境彻底变样

了，居民对政府即知即改、立行立改、边督边改的结果十分满意。

家住同仁市金热贡佳苑的韩女士颇有感慨地说，保护环境不仅要依靠政府，更需要我们每一个人参与。

中央生态环境保护督察
群众信访举报转办和边督边改
公开情况一览表（第八批）

(扫一扫在手机打开当前页)

互助：初冬草莓抢鲜上市



12月6日，海东市互助土族自治县塘川凯峰、润恒蔬菜种植基地内，群众再秀红彤彤的草莓。近年来，互助县蔬菜技术服务中心充分利用海拔较高、日照充足、昼夜温差大、灌溉水质无污染等优势，在全县13个高原草莓鲜果种植基地内推广种植13.5公顷越秀、白雪公主、章姬、甜查理、白雪等优质草莓，全县草莓产业预计年产值可突破3300万元，如今草莓产业已成为促进农旅融合、农业产业发展绿色引擎。

本报记者 陈俊 通讯员 牟泉 摄

党建引领 共绘平安建设“同心圆”

(上接第一版)

社会治安秩序越来越好，群众的法治意识和遇事找法理念逐步提升，法治社会建设稳步推进……果洛藏族自治州班玛县以“党建+班玛经验”为引领，以铸牢中华民族共同体意识为主线，紧扣新时代基层治理体系和治理能力现代化建设的要求，充分发挥党的基层组织在基层治理中的引领作用，专项治理、系统治理、综合治理、依法治理、源头治理，通过发挥政策宣讲、发挥网格员、调解员等作用，不断探索，使矛盾纠纷逐渐变少，群众的思想观念发生深刻变化。

基层善治，关键在党。近年来，全省各地各部门着眼于把基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒，坚持因地制宜，强化分类施策，推动党的组织有效嵌入各类群体，党的工作有效覆盖各个领域。同时，持续完善党组织领导下的自治、法治、德治相结合的基层治理机制，通过签订共建协议、干部交叉任职、人才结对培养等措施，推动各领域、各行业党建互联互通。

此外，全省各地各部门大力推行“党建+基层治理”，不断探索创新党建引领基层治理新路径，确保党组织有形有效覆盖基层治理各项工作，并健全基层治理、加强矛盾纠纷预防化解工作机制，为坚持和发展新时代“枫桥经验”不断注入新动能。

建强堡垒守护平安
把好事实事办到群众心坎上

“现在年龄大了，腿脚不是很方便，谢谢你们帮助我订购午餐。”西宁市城西区兴海路街道中华巷社区兴海路25号院80多岁的严革命表达着感谢。中华巷社区党委以“1366‘星’家园”党建品牌为统领，聚焦“一老一小一残”服务重点，借鉴新时代“枫桥经验”做法，创新推出“移动议事协商”社区治理新模式，组织“红色帮帮团”“石榴籽家园”“在职党员”志愿者等力量，扎实开展“网格化”便民服务活动，收集

认领居民“微心愿”149个，解决出行难、用气难、停车难等急难愁盼问题15个，巩固深化了基层社会治理成效。

生病卧床上门看望、问题需求上门听询、理论政策上门讲解、矛盾纠纷上门调解、日常困难上门帮忙……湟中区基层党组织在“结对帮扶”的基础上，深化“党员联户”机制，基层党组织以党员为主体，按照“就近、就便、就熟”原则，为每名党员包联N户群众，通过“四色分类”并户、“线上线下”双联、“岗位积分”串联，让“党员联户”真正联出感情、联出形象、联出成效。

从剑拔弩张到握手言和、从针锋相对到相互谅解，在海南藏族自治州兴海县公安局科滩派出所布谷鸟调解室内，这样的“反转剧”经常上演。该派出所始终把党的领导与“枫桥经验”紧密结合起来，全面打造“一厅两室两队”，即警务接待大厅、综合指挥室、布谷鸟调解室、社区警务队、执法办案队，充分调动群众、把资源、服务和管理下沉，搭建起党员干部联系群众、服务群众的桥梁和纽带。积极鼓励和支持社会力量参与社会治理、公共服务，完善排查预警机制，最大限度地吧各类矛盾纠纷化解在基层。

党的基层组织是党的肌体的“神经末梢”，是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”。“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的奋斗目标实则考验的是各级党组织的综合战斗力。近年来，全省各地各部门坚持人在哪里、党员在哪里、基层党的建设就推进到哪里，不断织密基层党组织网络，扩大党组织覆盖面和党的工作覆盖面。同时，积极探索党员干部下沉的常态长效机制，党员干部扑下身子了解辖区群众的实际需求，党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势不断转化为基层治理效能。

治国安邦，重在基层。全省上下将始终坚持以好、发展好新时代“枫桥经验”，推动党建引领与基层社会治理深度融合，及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态，让群众的获得感、幸福感、安全感不断进阶，为建设现代化新青海营造安全稳定、和谐安宁的社会环境。

为中越关系发展定向把舵 推动亚太共同发展繁荣

(上接第一版)

铺设互利共赢、
携手发展的快车道

“中越都在推进各自的社会主义现代化事业，都把中越关系作为各自对外政策的优先方向，都把对方发展视为自身发展机遇。”10月20日，习近平总书记在会见出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的越南国家主席武文赏时这样表示。

相互支持，携手发展，是中越两国的共同选择。中国持续扩大高水平开放为越南企业带来通往更广阔发展空间的重要机遇。

在越南TH真奶集团董事长黎春香的脑海中，有这样一个场景久久难忘：在2018年举行的首届中国国际进口博览会上，“习近平主席来到我们展台，详细了解产品情况”。正是从那时起，这家越南乳制品生产企业同中国结缘。

在同中国合作伙伴的共同努力下，TH真奶集团2019年成为第一家获中国海关总署签发出口编码的越南乳制品企业。如今，这家企业的产品已出现在北京、上海、广州等地超市货架上，并在多个电商平台开设了官方旗舰店。

在不久前闭幕的首届中国国际供应链促进博览会上，越南阳光联合股份有限公司品牌经理阮氏棉荷说，链博会为企业与中国市场深度融合的机会，中国先进的制造业、庞大的市场体量和通畅的物流网络促进全球产业链、供应链各要素有效运营。

中国是越南最大贸易伙伴，越南是中国在东盟内最大贸易伙伴。中越双边贸易额连续两年突破2000亿美元。今年前10个月，双边贸易额达1851亿美元。中越2017年签署共建“一带一路”和“两廊一圈”合作备忘录，两国各领域合作走上快车道。从发展边境贸易到推动基础设施建设，从加强产业链、供应链合作到携手促进绿色发展，中越两国务实合作领域不断拓展深化。

累计发电量超过410亿千瓦时，带动十多亿美元的国内工程服务、技术和装备出口，超过80个中国标准在越南落地……中越共建“一带一路”倡议首批落地项目越南永新燃煤电厂已安全运行超过五年，极大缓解越南南部电力紧缺的情况。

中企承建的越南首都城市轨道交通二号线投入运行两年，方便居民出行，有效改善当地交通状况，有力促进越南首都经济的发展，成为共建“一带一路”倡议与越南“两廊一圈”战略对接的标志性项目。

“一带一路”绿色能源合作正不断惠及包括越南在内的共建国家人民。从事光伏产业的中国锦浪科技股份有限公司副总经理陆荷峰说，近年来东南亚市场对来自中国的绿色能源产品表现出浓厚兴趣，“我们在越南建立了一个产能达5吉瓦的工厂”。

共同绘就新时代亚洲愿景

10月16日上午，云南玉溪，伴随着清脆的汽笛声，两列满载着云南西蓝花、白菜、石榴等

特色果蔬的冷链班列，从研和站驶出，一天后分别抵达越南老街和老挝万象。中越、中老铁路国际冷链货运班列正式开通运营，将有力带动沿线地区经贸发展，进一步联通中国—中南半岛经济走廊，提升区域互联互通水平。

2022年10月31日，习近平总书记在同阮富仲总书记举行会谈时指出，中方愿东盟为周边外交的优先方向，高质量共建“一带一路”的重点地区，重视越南在东盟中的地位和作用，期待同越方携手加快和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”建设，推进东亚区域一体化。

当前，中国—东盟命运共同体建设持续推进。中国与东盟各国合作共赢，团结自强，双向投资额累计超过3800亿美元，给区域合作带来累累硕果和蓬勃活力，成为中国和周边国家合作的典范。

今年是中国践行亲诚惠容周边外交理念十周年。十年来，中国同周边28国和东盟建立形式多样、内涵丰富的合作关系，推动共建澜湄国家命运共同体，打造中国—中亚命运共同体……从亚欧大陆腹地到太平洋沿岸，周边命运共同体建设的大树开枝散叶、生机勃勃，为构建人类命运共同体提供有力支撑。

从雅万高铁顺利开通运营到中巴经济走廊十年建设取得里程碑式成就，从中国—东盟自贸区3.0版谈判加快推进到《区域全面经济伙伴关系协定》红利持续释放，从中国—东盟博览会、中国—南亚博览会广迎四海宾客到广交会、进博会、链博会成功举办……中国深耕周边、扎根亚洲、辐射全球，以自身发展促进周边发展，同地区国家共同推进现代化进程，为全球发展注入澎湃动力。

“我们应该秉持亚太合作初心，负责任地回应时代呼唤，携手应对全球性挑战，全面落实布特加加亚愿景，建设开放、活力、强韧、和平的亚太共同体，实现亚太人民和子孙后代的共同繁荣。”11月17日，在美国旧金山举行的亚太经合组织第三十次领导人非正式会议上，习近平主席寄语亚太发展下一个“黄金三十年”。

柬埔寨亚洲愿景研究院研究员通孟戴认为，中国与东盟在自贸区建设、共建“一带一路”、三大全球倡议等框架下的合作，将为地区高质量发展提供强劲动力，推动各国共同建设和平、繁荣和命运与共的未来。

印尼智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺说，构建亚太命运共同体是当今亚太各国和平与发展的现实需求，为各国谋求新发展提供了新思路。中国追求共同发展、讲求合作共赢，同各国一起做做大共同利益的蛋糕，为人类共同发展开辟更加广阔的前景。

赓续传统友谊，描绘合作蓝图。站在崭新的起点上，中越两国将秉持合作初心，着眼共同发展，与地区国家并肩同行，顺应时代召唤，打造命运与共的美好明天。

(参与记者：陶军 孙一 胡佳丽 高博 吴长伟 汪奥娜)

(新华社北京12月9日电)